

VENANCIO VAZQUEZ

CUATRO CALLES

esquina á la del Príncipe, núm. 1.

Gran surtido en cajas y caprichos de verdadera novedad, para dulces, de París, Viena é Italia.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS.

EDICION DE LA TARDE.

La Muerte en los Labios.

La nueva obra de D. José Echegaray, estrenada anoche en el teatro Español, viene á confirmar la opinion que de él tiene formada el público por sus anteriores producciones: el drama de anoche, que está muy lejos de ser el mejor que ha hecho, es quizá una de sus producciones que más fielmente le retratan; encierra bellezas y errores de tal calibre que no es fácil presenciar la representación sin sentirse llevado del entusiasmo más sincero á la más franca reprobación de lo que se está viendo.

Ante todo, el asunto del drama no es teatral, no es para llevado á la escena: los que crean que dentro de la esfera del arte caben y son posibles aquellas tendencias que quieren hacer de la literatura especialmente un palenque para la lucha entre el pasado y el presente; los que suponen que las artes pueden ser factores para la resolución de ciertos problemas, ó por lo menos medios de hacer que lleguen á herir vivamente la imaginación del público, esos agradecerán de todas veras la presente obra del autor de *Locura ó santidad*, pero no admitirán ciertamente su significación los que piensen que el autor dramático, como todo artista, debe cuidarse únicamente de realizar la belleza; si de su trabajo resulta luego una lección moral, ó con él contribuye al esclarecimiento de una verdad, tanto mejor; pero no son su misión la enseñanza de lo bueno ni el convencimiento de lo útil: los que así opinan no pueden aceptar *La muerte en los labios*, concepción que resulta fría y pálida, porque la intolerancia religiosa en que está fundada no es cuestión para llevada al teatro, como lo ha hecho el Sr. Echegaray.

Para decir una verdad tan innegable como que el espíritu de secta es quizá la mayor calamidad que pesa sobre la tierra, no era lugar propio el teatro; éralo, sí, para desarrollar una acción que, impulsada por otros móviles, tuviera por fondo la intransigencia religiosa, y no es esto lo que en la obra sucede; en ella, lo principal no es lo que realmente pudiera conmover al público, no son los amores de Margarita y Conrado, sino la lucha entre Walter y Servet, que á no hablar como el Sr. Echegaray ha hecho que hablen, no inspiraría interés de ningún género.

Y en prueba de ello, hé aquí el asunto del drama.

Estamos en Ginebra durante el agitado período de la rivalidad suscitada al poder de Calvino por la bravura y el arrojo de Miguel Servet.

Cariñosamente cuidado por dos piadosas mujeres, Margarita y Berta su aya, asistido por Jacobo que es médico, un hombre llamado Walter, amigo, sectario y confidente de Calvino, pasa los últimos días de su vida entre los achaques que consumen su cuerpo y el celo religioso que devora su alma: aliviale poderosamente de los primeros la ciencia de su joven doctor, pero nada en el mundo puede librarle de las llamaradas del segundo. Walter fué recogido y amparado por Margarita, Jacobo ha hecho prodigios de ciencia para devolverle la salud perdida, más para él todo esto es nada; cree en cuanto es misteriosamente religioso, pero no cree ni en la purísima caridad de Margarita ni en el saber de Jacobo; á estar tocados de herejía, él mismo los delataría al Consistorio de que forma parte, consagrándole toda la actividad de su infame vejez, y á pesar de ello, Margarita sigue cuidándole, mientras Berta, movida de recuerdos horribles, se niega siempre á verle ni escucharle.

Un día Conrado, el amante de Margarita, viene á pedirla que dé asilo á un proscrito, y ella franquea á Servet las puertas de su casa como antes abrió las de su corazón al elegido de su alma. Pero en aquella casa vive Walter, amigo de Calvino, perseguidor de herejes y sobre todo de Servet; entrar allí es penetrar en la guarida de la fiera, y Servet, á un tiempo mismo, animado del valor que le inspiran la fé en sus ideas y el noble deseo de no comprometer la dicha de Conrado y Margarita, quiere alejarse de la casa sin dar oídos á sus nobles acentos, cuando al sentir los pasos de Walter túrbanse todos, cede Servet y corre á ocultarse, dejando en manos de Jacobo, su discípulo, un ejemplar de su *Restitución del Cristianismo*, obra condenada y herética, pero llena de ciencia y de virtud.

Mal disimulado el libro entre la ropilla, despierta las sospechas de un esbirro, y mientras éste trata de arrancárselo á Jacobo, Walter parece olvidarse hasta de sus furiosos religiosos dulcemente entretenido en interrogar á Conrado, sintiendo hacia él inmensa simpatía solo porque de ese mismo nombre tuvo un

hijo: fíjase despues en la disputa de Jacobo y el esbirro, ayudado de éste, arráncale el libro y al dar sus ojos con su título y el nombre de Servet, manda prender al mismo hombre á quien debe la vida y le somete al tormento.

En vano le calzan borcegues y le dan tratos de cuerda, Jacobo no delata á Servet, pero de sus labios casi yertos se escapa una frase: «Margarita no temas,» y Walter que sigue como ayudante de verdugo, todos los gestos del atormentado la escucha, la recoge y la guarda para poder en su día apoderarse de Margarita, esquivando á aquel Conrado Lacia quien siente una atracción irresistible y misteriosa. Servet, á quien la adversidad no aterra ni la muerte amedrenta, escribe á Walter prometiéndole entregarse á cambio de la libertad de Jacobo, y Walter en tanto trata de arrancar á Margarita el secreto del escondite del proscrito: siguen á los ruegos los mandatos, niégase ella á no cumplirlos con el valor propio de la caridad y amenaza por el viejo, puestas ya las repugnantes manos del purificador de herejes sobre el hermoso cuerpo de la niña, acude Conrado á sus gritos, cierra espada en mano contra Walter, y cuando va á vencerle, Servet les separa: callando al mozo todavía el secreto, dice al viejo: «ese es tú Conrado,» y al verle caer desplomado, vuelto hacia Jacobo, allí traído por mandato de Walter, exclama: «Tu deber es cuidar á ese hombre y devolverle la salud.»

Berta es la esposa de Walter, otro tiempo querida en cuanto aquel religioso espíritu era capaz de amor; Conrado es su hijo, pero un hijo á quien siendo niño hirió su propio padre al asaltar una capilla católica, como tales gentes y en aquellos tiempos se hacia. Desde entonces la madre, al solo nombre de Walter, tiembla, por eso se oculta de él, por eso le huye, y al contar el sangriento episodio, sus labios tiemblan y su emoción la ahoga, que ella conoce bien al monstruo y sabe hasta dónde llega su religioso celo. Tan grande es, que apenas recibida confía al esbirro la carta de Servet, para que si á él la muerte le sorprende, sepan los calvinistas, sus parciales, que en la misma Ginebra se esconde el maldecido hereje.

Al levantarse el telon del tercer acto, Walter está en el lecho luchando su gastada naturaleza entre la muerte y la vida: Servet y su discípulo Jacobo allí á su lado cuidándole y asistiéndole, y á la otra parte de la estancia Margarita y Conrado, ella medrosa y triste, irritado y pensativo él, ignorando siempre que aquel furioso calvinista sea su padre, y á cada instante movido de un no piadoso, pero sí justo deseo de venganza.

Servet pone todo su empeño en salvar á Walter; vence la obstinación de Jacobo que, viendo en él un monstruo de iniquidad, quiere dejarle morir, y consigue al fin dar aliento y fuerza al abatido cuerpo.

Son ya las últimas horas de la noche; por las ventanas de aquella estancia se vé la plaza pública de Ginebra, y en medio de ella la hoguera dispuesta para una hereje condenada.

A coger ramas secas que luego hagan el fuego más ligero entra el verdugo en casa de Margarita; hasta la obliga á que le ayude, y al mismo tiempo que los hombres de la ciencia cuidan arriba de salvar la vida á su enemigo, abajo en el jardín el ejecutor de las justicias ordenadas por los hombres de la religión, hace que la inocencia y la belleza vayan cogiendo hojas marchitas y ramaje verde con que avivar las llamas de la fé.

Conrado, á quien con la claridad del día vuelven los naturales impulsos de acabar con la vida de Walter, se dirige al lecho de aquel hombre que al recobrar la salud causará con sola una palabra la perdición de Margarita, y entonces Servet descubre á Conrado el secreto de su nacimiento, y dándole el filtro con que puede salvar á su moribundo padre, pone en sus propias manos su destino. La vida de Walter es la perdición de Margarita y de Servet; su muerte la tranquilidad de todos; Conrado lucha entre lo que Servet le aconseja y lo que Jacobo le dice; aquel le habla el lenguaje del sentimiento, siempre hermoso; éste la voz de la razón, como más sensata, menos obedecida, y al fin Conrado, vertiendo el benéfico líquido en los labios, le da la vida; un soplo nada más, lo suficiente para que al entrar en la estancia los esbirros de la fé, Walter pueda decirles que allí está Servet y que Margarita le esconde. En vano la defiende Conrado, que cae herido de muerte; en vano pide por ella, la voz le falta, y mientras Jacobo, Margarita y Servet son arrastrados á una cárcel que es la antecámara del cadalso, Walter queda en la escena solo con el cadáver de su hijo, queriendo reanimarle con sus besos, sin estruendo iluminado el grupo por el rojo resplandor de la hoguera del suplicio que comienza en la plaza.

La acción dramática es pobre de invención, exhausta de interés.

Walter es un monstruo de iniquidad, es la personificación del espíritu de secta, un tipo horrible y repugnante como pocos, admirablemente concebido, pero falseado completamente, porque es imposible que aquel hombre sienta la voz de la sangre que le arrastra á amar á su hijo, es imposible que el hombre que le hirió cuando niño, se sienta atraído á él cuando mozo, en aquel alma no cabe nada noble porque el error y la maldad la llenan toda.

Conrado es una vacilación viva, la incertidumbre hecha hombre, pero no llega á ser la encarnación de la duda.

Margarita es una figura incolora, fría, sin

encantos bastantes para enamorar á la razón fría del público como cautiva la imaginación de Conrado.

La grandiosa personalidad de Servet está estudiada con verdadero interés, creada con fortuna, si se tiene en cuenta los propósitos del autor; pero quizá falseada en cuanto á su carácter histórico. El Sr. Echegaray ha colocado el Servet teólogo muy por cima del Servet médico; el hombre dado á sutilezas espiritualistas está sobre el hombre realmente científico.

En el primer acto, Servet dá su libro, la *Restitución del Cristianismo*, á su discípulo Jacobo, y cuando éste con el más vivo interés le pregunta en qué páginas está el gran misterio de la circulación de la sangre, Servet, que creía le hablaba de la Trinidad ó del Verbo, acoge con frialdad aquel entusiasmo como hombre que mira las cosas del espíritu muy por cima de las de la materia.

Cierto que Servet dedicó la mayor parte de su vida á las ardientes controversias religiosas; pero, ¿es posible que quien llegó á fijar los ojos en estudios como los suyos sobre la circulación, mirase con aquel desprecio lo que importaba á la verdadera ciencia su propio descubrimiento?

Y además, ¿qué falta de lógica ó qué exceso de entusiasmo espiritualista ha hecho al autor falsear el tipo de Jacobo? ¿Por qué se ha de suponer que el médico escéptico, encarnación del materialismo científico, ha de aconsejar el mal? Pues qué, ¿son incompatibles con la noción del bien y del deber esas aspiraciones?

La obra está admirablemente dialogada, llena de pensamientos de esos que por su fondo y su corte son propios del Sr. Echegaray, mezclados á veces con frases sobrado sencillas, pero dichas de modo que parecen cosas asombrosas y espantables.

En resumen: *La muerte en los labios*, título por cierto no muy justificado, es un drama muy flojo, porque su asunto no tiene nada de teatral, y admirablemente escrito, porque así acostumbra á hacerlo el Sr. Echegaray, sobre todo cuando escribe en prosa.

El primer acto, aunque largo, está escrito de tal modo, la exposición está tan bien hecha, que en gracia de estos méritos debe olvidarse la languidez de que adolece. El segundo es el mejor de la obra, lo que más conmueve, es decir, lo que más agrada al público, está en él: así su éxito fué el mayor. En el tercero, muy pobre de acción y no cierto, es donde la obra decae verdaderamente.

No es fácil apreciar detenidamente obras de esta naturaleza con la premura de tiempo que el trabajo de periódico impone, pero no creemos tener que modificar mucho en adelante lo que dejamos dicho.

Cuando se estrenó *Locura ó santidad*, dijo quien esto escribe que aquella era la obra de un cerebro que si estuviera proporcionalmente organizado, si albergara menos genio, más talento, menos fuerza en el concebir y más calma en el pensar, daría por resultado una de esas grandes figuras que solo muy de tarde en tarde ofrece la historia del arte para honra de la humanidad y gloria de los pueblos; pero que aun no siendo así, Echegaray dejará nombre en la escena española; no será un astro de fugitivo resplandor, pero sí un modelo que, como todo lo extraordinario, producirá imitadores monstruosamente malos, pero que no puede ni debe quedar olvidado.

Además de ser *La muerte en los labios* una obra falta de interés dramático, y de estar falseado su carácter principal, la tendencia del poema, á pesar de su confesura, no es clara. Si el autor se ha propuesto únicamente inspirar horror á la intolerancia religiosa, lo ha conseguido por la fuerza misma de lo que se proponía, no por la manera de hacerlo.

La ejecución, esmeradísima, distinguiéndose en los dos primeros actos Vico; Rafael Calvo, en todo acertadísimo; su hermano Ricardo, perfectamente; Jimenez, lleno de talento y de fé. La Mendoza, muy bien.

La escena, para lo que se acostumbra en el teatro Español, bastante aceptable.

J. O. PICÓN.

El señor Balaguer en Lérida.

SUS DECLARACIONES.

Segun telegramas recibidos anoche de esta ciudad, ayer á las dos de la tarde llegó allí el Sr. Balaguer, siendo recibido en la estación por considerable número de personas, entre ellas, el comité constitucional. Al Sr. Balaguer acompañaban varios periodistas de Cataluña. Hospedóse en casa del Sr. Rios Rosas, y para las cinco de la tarde se dispuso un banquete de cien cubiertos en el restaurant de la estación.

Inició los brindis el Sr. Nuet «para calificar de ingratos á los ministeriales—segun dice el corresponsal de *El Liberal*—que se desarrollaron al calor de una situación constitucional.» Elogia despues el Sr. Nuet al Sr. Sagasta y al Sr. Balaguer, diciendo de éste que es un caballero sin tacha y sin miedo que capitanea los tercios liberales de Cataluña.

Otros de los concurrentes pronunciaron brindis por el directorio, por el Sr. Sagasta y por la felicidad del país.

El brindis del Sr. Balaguer y el resto de la fiesta, lo describe el corresponsal de *El Liberal* en estos términos:

«Al levantarse el Sr. Balaguer snena un prolongado y general aplauso.

Despues de dar gracias por esa prueba de amistad, que acepta como paisano, dice que no vá á ha-

blar pidiendo á la elocuencia sus mejores frases, sino á expresar con el lenguaje de la verdad los sentimientos del corazón.

«Saludo—dice—á la Cataluña de los tiempos heroicos, á la cuna de los reyes de Aragón, de los reyes de la libertad.

«Saludo tambien á la prensa española sin distinción de opiniones, á la prensa toda, hasta á la que mata bendiciendo, hasta á la que es para nosotros el hierro que hiera.»

Recordando despues la reciente conducta de la prensa ministerial, dice que calificó á los políticos de oposición invitados en las provincias de oradores ambulantes hasta que habló el Sr. Romero Robledo en Sevilla, á quien para ser lógica debiera calificar de ministro trahumante.

Cree que los hombres políticos deben estar en frecuente contacto con el país para pulsar la opinion, rindiéndola culto, y juzga que siendo los banquetes una manera de aproximarse los hombres de ideas y aspiraciones comunes, deben aceptarse allí donde sean ofrecidos á los investidos con la misión de gobernantes y legisladores.

«No me considero digno de tan insigne honor, pero lo acepto, no por mí, sino porque creo representar á los míos; porque estando yo aquí, está Sagasta, mejor dicho, el partido constitucional enfrente de Cánovas, enfrente de la reaccion que avanza con sofismas de todas especies, con irregularidades de todas clases, con frailes de todas órdenes y de todos colores.

Nuestro partido tiene un programa claro, concreto y bien definido. Lo ha expuesto con repetición en las Cortes y lo desenvuelve diariamente en las columnas de sus periódicos.»

Protestó enérgicamente contra la afirmación hecha en el banquete de Sevilla de que solo en el partido conservador hay hombres honrados é independientes.

Reconociendo despues en el Sr. Cánovas del Castillo mérito personal, diciendo de él que es una ilustración patria, considera que su política es funesta para el país y para la libertad. Por eso, añade, la combatimos con rudeza haciéndole una guerra sin cuartel.»

Se ocupa despues de sus discursos anteriores de Valencia y Barcelona, y niega haber rectificado ninguna de las afirmaciones en ellos contenidas, antes por el contrario, las ratifica y repite.

«Quiero, dice, la libertad sobre todo y sobre todos. Miente quien diga que hacemos memoriales todos los días al poder. Los partidos que tienen fé en sus ideas y en sus procedimientos, deben esperar honradamente á practicarlas en el gobierno. Pero cuando se les niega sistemáticamente ese derecho, hacen bien en rechazar el poder no queriendo ser comparsas.

«Siga el gobierno asumiendo responsabilidades presentes y futuras; no le enviaremos la gloria. Los constitucionales han cumplido su deber advirtiendo á todos las consecuencias gravísimas que han de sobrepvenir desde el momento en que establece el divorcio con la libertad.

Soy soldado en las filas del partido llámese constitucional ó fusionista, llámese constitucional, y por eso quiero la ventura de la patria, el imperio de la libertad y la monarquía constitucional semejante á nuestra antigua monarquía aragonesa.»

Despues y para concluir, el Sr. Balaguer brinda por el Sr. Sagasta, jefe del partido constitucional; por el duque de la Torre, campeón inquebrantable de la libertad; por Martínez Campos, honrado patriota que lealmente se ha unido á las filas del partido.

Brindó tambien en favor del presidente del comité de Madrid como representación de los comités de las demás provincias.

No olvideis, dice, la profecía que voy á hacer: todo se habría perdido en España si la libertad se perdiera. Sigamos todos unidos para salvarla. ¡Viva España! ¡Viva Cataluña! ¡Viva la libertad sobre todo y sobre todos!

Los vivos han sido contestados con entusiasmo. A las últimas palabras sigue una atonadora explosión de aplausos y gritos de entusiasmo que se prolongan durante algunos minutos.»

Como nuestros lectores observarán, el precedente discurso confirma los pronunciados por el Sr. Balaguer en Valencia y en Barcelona, pero no hace las indicaciones acentuadas que habian dejado entrever algunos periódicos de Cataluña.

Los duques de Parma en Valencia.

Nuestros lectores saben que los duques de Parma, que despues de haber hecho la guerra civil bajo las banderas de D. Carlos en este país, se entraron por España sin previo aviso, y sin la venia del gobierno, han recibido órdenes de éste para que inmediatamente abandonaran el territorio español.

Recordarán nuestros lectores, que procedentes de Biarritz, llegaron á Zaragoza estos señores, que viajaban de incógnito con el título de condes. De Zaragoza se trasladaron á Valencia, y en todas las poblaciones recibían con mucha complacencia visitas de personas conocidas por sus ideas marcadamente ultramontanas, que querían hacer manifestaciones poco convenientes al paso de personajes tan íntimamente unidos por vínculos de parentesco al hombre funesto que ha impulsado en España la guerra civil.

Pues bien; sobre su estancia en Valencia, y la orden que han recibido de abandonar á España, hé aquí lo que dicen hoy los periódicos recibidos de la mencionada ciudad:

«Por complacer á los señores duques de Parma, que nos participaron su deseo de guardar verdadero incógnito, no hemos dado noticias de su permanencia en esta ciudad. Habiendo partido ayer, podemos referir lo que ha ocurrido.

Llegaron á Valencia el 22, procedentes de Barcelona y Zaragoza, y se hospedaron en la fonda de Villarrasa, en donde dieron el nombre de condes de Sala. Su objeto era asistir á las acaerías de la Albufera, de las que habian oido hacer grandes elogios. Con este objeto habian escrito á algunos jóvenes aficionados á la caza, á quienes habian conocido en Francia.

El día 23, á las dos de la madrugada, se encamaron á la Albufera en un coche de alquiler, y en compañía de algunos de aquellos amigos. Ya cerca del Saler, les ocurrió el sensible percance de que hablamos, sin citar nombres. Cayó en una ancha ace-

quía el coche, lastimándose los viajeros con la ruptura de los vidrios. La señora duquesa sufrió grandes azafacos en las manos. Las consecuencias, por fortuna, no fueron graves, aunque la molestia no fué escasa. Maltratos y desabridados, hubieron de esperar los mal parados cazadores que se avisase á Valencia y fuera otro carruaje á recogerlos.

Malograda aquella ocaería y repuestos de las confusiones, proyectaron tomar parte en la de la Calderería, anunciada para hoy, y detenerse algún tiempo en estas provincias, que les gustaba mucho y les recordaba la belleza y el templado clima de su perdida Italia.

Pero el viernes por la noche recibió por telégrafo el gobernador de la provincia instrucciones del ministro de la Gobernación para que invitase, y en su caso obligase á los duques de Parma á marchar de España en el término de veinticuatro horas. Los duques manifestaron que habiendo venido únicamente á cazar, creían que no estaba motivada la orden de expulsión y pidieron que se consultase al gobierno.

El gobernador, desfriendo galantemente á sus deseos, hizo la consulta y parece que el domingo por la noche se recibió contestación del presidente del Consejo de ministros, confirmando las órdenes dadas. En virtud de ellas, ayer, en el tren-correo de Barcelona, marcharon los duques para Francia.

Y en efecto, lo último que se sabe de los duques de Parma, es que en la noche del martes pasaron por Barcelona, sin detenerse, con dirección á Francia.

Lo del inglés.

Nuestros lectores conocen ya, hasta cierto punto, este incidente dolorosísimo, del cual nos parece que unos ministeriales no se han hecho bastante cargo de su gravedad, y otros le dan toda su importancia en la misma reserva con que procuran deslizarlo.

La cosa es grave, como suceso y como síntoma; y de ella es buena prueba el carácter de las conversaciones que se oyen por todas partes.

Aunque ya hemos dicho sobre esto lo que se tiene hasta ahora por más comprobado, debemos, sin embargo, reproducir un artículo que al incidente consagra anoche *La Política*, y que dice así en su parte más interesante:

«El miércoles—dice—se presentó en la redacción de *La Política* un señor solicitando hablar á su director.

El apellido era respetable y conocido, y el conde de Casa-Sedano recibió al hermano de una persona que había sido preceptor muy estimable de uno de sus hijos, que solicitaba que nuestro Director impusiese al señor ministro de Hacienda de una proposición que para la conversión de la Deuda hacia M. Hugo Forbes, de París, que había llegado á Madrid con ese objeto.

El conde de Casa-Sedano, que conocía de antemano el propósito resuelto y decidido del ministro de Hacienda de no hablar con nadie de semejante asunto; que había publicado artículos en *La Política* con esas declaraciones terminantes del Sr. Cos-Gayon, se excusó con la persona que le pedía el favor, la cual, insistiendo en que pudiese al Sr. Cos-Gayon una perentoria entrevista para informarlo del proyecto, obtuvo que el conde de Casa-Sedano, aunque sabía de antemano la respuesta que alcanzaría del Sr. Cos-Gayon, ofreciera ver al efecto al señor ministro el mismo día á las cinco de la tarde.

En el ante-salon del ministro habló al señor para quien iba á pedir una entrevista; y allí mismo recibió la respuesta del Sr. Cos-Gayon negándose á hablar ni á recibir á nadie que fuese á tratar de proyectos ó proposiciones del género anunciado.

Después no ha vuelto á ver el conde de Casa-Sedano, para nada, á la persona que representaba á Mr. Forbes, si bien este extranjero anunciado, recomendado y acompañado por el Sr. D. Fernando J. Rovira, empresario del teatro Real, estuvo á visitar á nuestro director.

Sorprendido se quedó Mr. Forbes al saber por el conde de Casa-Sedano que el señor ministro de Hacienda no tenía conocimiento de su proyecto, ni siquiera de su llegada á Madrid.

—Señor conde, dijo Mr. Forbes, extraño que el señor ministro diga que no tiene noticia de mi llegada, cuando ha tenido la bondad de enviarme su coche á la estación.

—Me parece eso algo fuerte, y desde luego creo que Vd. se equivoca, le contestó el conde de Casa-Sedano, apoyándole el Sr. Rovira, pero se lo diré así al ministro.

En efecto, nuestro director puso el incidente del coche, como prueba que presentaba M. Forbes de que sabía su viaje, en conocimiento del Sr. Cos-Gayon, á quien sorprendió naturalmente la noticia.

Así se lo comunicó á Mr. Forbes el Sr. Sedano, siendo esta entrevista con Mr. Forbes y otra visita en que estuvo á despedirse del Sr. Sedano y darle las gracias por la franqueza y sinceridad con que le había hablado, sacándole de una situación embarazosa, las únicas veces que ha visto ó hablado nuestro director á Mr. Forbes, sin que antes lo hubiese conocido ni oído de él por referencia siquiera.

¿Era coche de ministro, ó no, el que le fué enviado á la estación al extranjero, y si lo era, quién se lo mandó?

Esto lo ignoramos completamente; pero lo revelará, sin duda, la investigación judicial que se ha dispuesto al efecto.

Así debemos esperarlos todos; pero mientras tanto, debemos recordar, como ya hemos dicho, que esta incógnita del arreglo de la Deuda, en mal hora planteada en 1876, explica muchas cosas que están pasando, relacionadas las unas con manejos barsátiles, y otras con otros lances en que toda vigilancia es poca.

El ministro de Hacienda debe andar muy prevenido, porque hay ingleses tontos y españoles listos que le asediarán por todas partes de aquellas islas en Londres, se ha pagado la rama capa á 75 duros quintal.

Humores de nuevas defraudaciones.

Según *El Independiente*, han aparecido en la dirección de la Deuda pruebas de nuevas defraudaciones al Tesoro, verificadas al formalizar la entrega de valores en operaciones con el mismo.

La manera de cometer esta irregularidad, que se indica como la mayor de todas las conocidas hasta hoy, era tan burda, que no se comprende habiendo la comprobación natural de las facturas con las matrices, pues se reducía á aumentar ceros á la derecha, de modo que una carpeta, por ejemplo, de 19.000 pesetas, resultaba ahora con 190.000.

La *libertá*, que también se hace cargo de este asunto, añade:

«Algo ha llegado también á nuestra noticia sobre este deplorable incidente; pero ese algo reviste tan inmensas proporciones, y afecta de una manera tan grave la responsabilidad de los funcionarios de la dependencia de que

se trata, que la prudencia nos aconseja proceder con la mayor cautela en la publicidad de los informes que se nos han suministrado.»

Ambos colegas excitán á la prensa ministerial para que manifieste lo que haya de verdad en estos rumores, y para que, si por desgracia se confirmasen, se aplique sin contemplación el Código penal á los delinquentes.

Academia de Jurisprudencia.

La elección de cargos vacantes verificada anoche en este centro, de escasa importancia en sí, la había adquirido merced á las diferencias políticas que hace tiempo vienen trabajando á los socios.

Después de una calurosa discusión, sostenida por los Sres. Torres Campos, García Alonso, Charrin y otros, respecto á si procedía ó no un voto de censura á la junta por las cuestiones que en ella se agitan, procedióse á la votación, resultando elegidos por gran mayoría el cupo de Sres. Reus y Bahamonde y Montejo para los cargos de vocal y secretario respectivamente.

En este acto tomaron parte casi todos los socios de la Academia, habiendo triunfado el elemento liberal, á pesar de inexplicables coaliciones y de los esfuerzos hechos por ultramontanos y disidentes de las izquierdas.

Uno de los que resultaron directamente derrotados fué el Sr. Liñan, autor de la Memoria leída á presencia del rey la noche de la apertura de la Academia.

El vicepresidente, Sr. Romero Giron, presentó la dimisión en el acto, que es de suponer retire después de la proposición de confianza que se presentó, suplicándole lo hiciera así.

El señor Castelar y los demócratas de Huesca.

Con motivo de una reunión política ayer habida en Huesca, se han cruzado entre aquellos demócratas y el Sr. Castelar estos telegramas:

«Huesca 30 Noviembre (4 tarde).—Reunidos en amistoso banquete representantes de Castañera, Sariñena, Ornat, Almuévar, Alcubiarre, Saenz, Gramena, Badel, Caderas, Ayerbe, Subiró, Lujinen y varios oscenses, saludan al ilustre y conserente primer orador de la democracia histórica, esperanza de la libertad y de la patria.—Camo.

Madrid 1.º Diciembre (12 mañana).—Manuel Camo.—Huesca.—Infinita satisfacción por tan cariñoso recuerdo. Tenaces, como vuestros padres, sabeis apreciar la única quizás de mis cualidades, la consecuencia. Profunda intuición política os advierte que mi historia tiene unidad perfecta, porque serví siempre á la democracia, concediéndole en la primera parte de la vida al ideal todos sus extremos, para propagarla y difundirla, y en la segunda parte á la realidad todas sus exigencias para establecerla y consolidarla. Vuestro juicio me sostiene hoy en mi combate, y me alenta á mañana en mi perseverancia.

Aparecen las montañas del alto Aragón como la fortaleza, y los pechos de los aragoneses como el escudo de España; porque habéis confiado siempre el amor á la libertad con el amor á la patria, y el respeto á las leyes con el culto por vuestros derechos; mostrados en los últimos tiempos, sobre todo, cuán mercederos sois de vuestra ilustre fama, y cuán dignos de vuestra antigua prosapia.—Castelar.»

ASUNTOS EXTERIORES.

COMISION PARA EL ASUNTO CISSEY.

Los periódicos de París habían anunciado que ayer martes se verificaría el nombramiento, por elección, de la comision encargada de las averiguaciones acerca de la conducta del general Cissey mientras desempeñó la cartera de la Guerra, pero el telégrafo nos anunciaba que se había suspendido la elección hasta mañana jueves.

El acuerdo tomado de que dicha comision se había de componer de individuos que perteneciesen á los diferentes grupos de la Cámara ha hecho necesaria una reunion preliminar para que se pudiesen de acuerdo los partidos acerca del número de individuos que había de dar cada grupo y de las personas que habían de ser elegidas.

Verificada esta reunion, se acordó que la izquierda estuviese representada por siete individuos, la union republicana por 6, la extrema derecha por tres, el centro izquierdo por tres y la derecha por otros tres.

En cuanto á las personas, la comision de la izquierda no quiso designar los individuos, habiendo citado á todos los diputados que componen dicho partido para que los designen.

La union republicana designó á los miembros siguientes: MM. Paulovey, Labuze, Agniel, Viette, Amede Le Faure y Marcelin Peltet.

El centro izquierdo designó á MM. Philippoteaux, Drumel y Patisfrier.

La extrema izquierda ha elegido á MM. Datas, Rose y Talandier.

La derecha ha presentado á MM. Robert Mitchell y Caza por los bonapartistas y á M. Valfano por los monárquicos, pero la izquierda no los acepta, proponiendo á su vez y en representación de los monárquicos al general de Vaudeuvre y á M. Gonidee de Traisau y para representar á los bonapartistas á M. Robert Mitchell.

Como la elección ha de ser por escrutinio de lista, lo probable será que venza esta última candidatura en vez de la propuesta por los individuos de la derecha.

Los periódicos que recibimos hoy publican la elección hecha por la izquierda, que ha recaído en los diputados MM. Tezenas, Margaine, Boyer, Jouzon, Langlois, Berlet y Roger.

Según los mismos, la investigación parlamentaria no tiene gran interés desde el momento que ha sido declarada su inocencia por un tribunal, y casi todos los diputados se muestran disgustados por la ligereza con que han votado la informacion que en último caso es contra el prestigio de la misma Cámara, puesto que acusaría mucha falta de celo en la comision encargada de revisar las cuentas de guerra del tiempo en que fué ministro el general, si resultase algún acto punible de la informacion que se vá á llevar á cabo.

OFICIAL

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto jubilando á don Fernando de Galarza, regente que ha sido de la Audiencia de Las Palmas.

Otros indultando á Antonio Ponce y Soto, del resto de la pena que le fué impuesta por el delito de disparo de arma de fuego, y conmutando las penas impuestas á D. Hilario Hernandez y D. Hermenegildo Dominguez, por el delito de falsedad de documento público, por la de destierro.

MARINA.—Reales decretos nombrando ordenador del apostadero de la Habana á D. Manuel Rodriguez y Fabregat, y del de Filipinas á D. Ignacio de Negrin y Nuñez; relevando de la intendencia del departamento de Cartagena á D. Rafael de Escribano y Mingorance, y nombrando para este cargo al intendente de marina D. Leandro de Saralegui y Fernandez Nuñez.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que en las diligencias de apremio para hacer efectivas las correcciones impuestas á los notarios por sus colegios se use siempre el papel del sello 11.

GOBERNACION.—Real orden declarando soldado por el cupo de Sayatón (Guadalajara) del último reemplazo á Deogracias Jimenez Martinez.

Otras confirmando un acuerdo de la diputacion provincial de la Coruña que declaró con capacidad á ciertos concejales de aquella municipalidad, y la suspensión decretada por el gobernador de Sevilla de doce concejales del ayuntamiento de Moron de la Frontera.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Caja de Depósitos.—Esta direccion general ha acordado los pagos que se expresan á continuacion para el día 3 del próximo Diciembre, de diez á dos de la tarde:

Intereses de efectos públicos en depósito.—Renta perpétua interior.—Primer semestre de 1877, primera mitad, carpetas números 2.311 á 2.313 de señalamiento.—Primer semestre de 1877, segunda mitad, carpetas números 1.940 á 1.942 de id.—Segundo semestre de 1877, carpetas números 1.653 á 1.655 de id.—Primer semestre de 1878, carpetas números 1.364 á 1.366 de id.—Segundo semestre de 1878, carpetas números 1.261 á 1.263 de id.—Primer semestre de 1879, carpetas números 2.105 á 2.109 de id.—Segundo semestre de 1879, carpetas números 1.681 á 1.687 de idem.—Primer semestre de 1880, carpetas números 1.660 á 1.676 de id.

Obligaciones generales por ferro-carriles.—Primer semestre de 1877, primera mitad, carpetas números 1.735 y 1.736 de señalamiento.—Primer semestre de 1877, segunda mitad, carpetas números 1.425 y 1.426 de id.—Segundo semestre de 1877, carpetas números 1.187 y 1.188 de id.—Primer semestre de 1878, carpetas números 1.020 y 1.021 de id.—Segundo semestre de 1878, carpetas números 1.796 y 1.797 de id.—Primer semestre de 1879, carpetas números 1.650 y 1.651 de id.—Segundo semestre de 1879, carpetas números 1.555 á 1.558 de id.—Primer semestre de 1880, carpetas números 1.308 á 1.313 de idem.

Amortizable al 2 por 100 interior.—Primer semestre de 1879, carpeta núm. 272 de señalamiento.—Segundo semestre de 1879, carpeta núm. 315 de id.—Primer semestre de 1880, carpeta núm. 293 de id.

Resguardos al portador.—Primer semestre de 1880, carpeta núm. 342 de señalamiento.

Bonos del Tesoro.—Segundo semestre de 1877, carpeta núm. 198 de señalamiento.—Primer semestre de 1878, carpeta núm. 142 de id.—Segundo semestre de 1878, carpetas números 297 y 298 de id.—Primer trimestre de 1879, carpetas números 280 y 281 de id.—Segundo trimestre de 1879, carpetas números 280 y 281 de id.—Tercer trimestre de 1879, carpetas números 295 á 297 de id.—Cuarto trimestre de 1879, carpetas números 280 á 282 de id.—Primer trimestre de 1880, carpetas números 265 á 262 de id.—Segundo trimestre de 1880, carpetas números 265 á 269 de id.—Tercer trimestre de 1880, carpetas números 218 á 230 de id.

Obligaciones de Cuba.—Vencimiento de 1.º de Diciembre de 1880, carpeta núm. 3 de señalamiento. Que son todas las presentadas á señalamiento hasta la fecha.

Junta de la Deuda pública.—Resultado de la subasta celebrada ayer para la admision de los créditos de la deuda del Tesoro procedente del Material.

Administracion económica de Madrid.—Los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes y pensiones sobre la caja de esta Administracion económica, pueden presentarse en la misma á percibir la mensualidad corriente, desde las once de la mañana á las tres y media de la tarde, en los dias y por el orden que á continuacion se expresan:

Día 1.º.—Monte-pío militar, primer ra clase, letras de la A á la LI.—Coroneles retirados de marina.—Jubilados de todos los ministerios y Real Casa.

Día 2.—Tenientes coroneles.—Monte-pío militar, primera clase, letras de la M á la Z.—Idem id. civil, letras de la A á la E.—Idem de jueces.

Día 3.—Primeros y segundos comandantes.—Plana mayor de jefes.—Monte-pío civil, letras de la F á la LI.

Día 4.—Capitanes, tenientes y alférces.—Monte-pío civil, letras de la M á la Q.—Exaltados.

Día 6.—Sargentos, cabos, Plana mayor de tropa y soldados.—Monte-pío civil, letras de la R á la Z.

Día 7.—Monte-pío militar, segunda clase, letras de la A á la LI.—Idem id. tercera clase.—Idem de la real casa.—Pensionados remuneratorios.—Idem sobre sueldos de los ex-infantes.

Día 9.—Monte-pío militar, segunda clase, letras de la M á la Z.—Idem id. de marinas.—Cesantes de todos los ministerios y de la real casa.—Mesadas de supervivencia.—Altas de todas clases.

Día 10.—Todas las nóminas sin distincion.—Individuos que residen en el extranjero y Ultramar.

Día 11.—Retenciones.

MADRID AL DIA

La comision de Hacienda del ayuntamiento acordó, en su reunion de ayer tarde, admitir la presentacion en contaduría de los cupones del empréstito de 1868, correspondientes á los años de 1878-1879, y mitad de 1875, cuyo señalamiento se anunciará inmediatamente.

Además se hará la conversión en carpetas de las anualidades atrasadas.

Las adhesiones al arreglo del empréstito referido representan 304.000 láminas de las 422.500 que están en circulacion.

Esta noche sale para su nuevo destino el señor marqués de la Merced, recientemente nombrado tercer secretario de la embajada de España en París.

La muerte del diputado á Cortes D. Antonio Oñate deja vacante en la Cámara el distrito de Santa María de Nieva.

Según telegramas de Roma el ministerio italiano ha ganado la votacion de confianza por 33 votos.

La junta de socorros de Lorca, de conformidad con el Sr. Galdo, ha acordado el sitio más apropiado para la construcción de las casas que costea la junta popular de Madrid, siendo designado el punto en que antes ocupaba la

féria, y se nombró una comision que señalara el punto más conveniente para la edificacion de una escuela del sistema Froebel.

Se ha dispuesto que en las plantillas de la escala de reserva del cuerpo general de la armada no se aumente el número de ayudantes asignado al arsenal del Ferrol.

La junta de informacion arancelaria se reunirá el día 9 de Diciembre para ocuparse de la supresion del derecho diferencial de bandera en Ultramar. Es probable que con este motivo se abra una informacion oral.

Ayer llegó con retraso el tren mixto de Andaluca, por haber descarrilado el furgon de cabeza en la estacion de Pinto, sin que por fortuna hubiera que lamentar desgracias personales.

Ayer tarde fueron capturados en el puente de Purchil, á dos kilómetros de la capital de Granada, por los agentes de orden público que mandó el gobernador en su busca, los tres reos fugados de la cárcel Alta en la madrugada anterior, y de cuyo suceso dimos cuenta á nuestros lectores.

Una carta publicada por sir E. D. Borrowes en el *Daily Express* de Dablin del día 25, dice que aquel fué á la provincia de Queens á cobrar sus rentas, y algunos de sus colonos le ofrecieron la valuacion de Griffith (20 por 100 de rebaja), la cual él rehusó aceptar, marchándose ellos sin pagarle nada. Al día siguiente recibió una carta en estos términos:

«Deberá Vd. considerar esta como el aviso de su muerte, el cual se cumplirá de seguros, tan seguro como la muerte de Wheder, Tome Vd. nuestro consejo, no venga Vd. á Ballyphroy otra vez si no está dispuesto á aceptar la valuacion Griffith, y si no quiere recibir Vd. plomo; sus tierras han de ser nuestras. Sois otro tirano y moriréis; todos los soldados destacados en Currogh no os salvarán en vuestra misma casa. Caeis bajo mis tiros. Vuestro seguro asesino.—Rory.»

A continuacion de la carta se veia un atañud y estas palabras: *estais condenado á Morir.*

Si los ejercicios del certámen de tiro al blanco que se están verificando en la dehesa de los Carabancheles y que terminan hoy, dejan tiempo hábil dentro del mismo día, se constituirá sobre el terreno el jurado calificador, que lo componen el general Molins y los coroneles Sres. Quintero, del regimiento infantería de Sevilla; Santiago, de el de Baleares, y el del regimiento de Castilla, cuyo nombre no recordamos.

Segun nos aseguran distinguidos jefes militares que han presenciado los ejercicios, el que más probabilidades tiene hasta hoy de alcanzar el premio concedido por S. M. el rey, es un oficial del arma de caballería, y el de S. M. la reina un soldado del regimiento de Mallorca.

Resoluciones del ministerio de la Guerra:

Concediendo el reemplazo á los comandantes de infantería D. Esteban Peñarubia, don Francisco Plasas y D. José Gallego, y retiro provisional á los tenientes coroneles D. José Araspachaga y D. Bonifacio Vena, á los comandantes D. Clemente Calvo y D. Fernando Correa, del arma de infantería, y al comandante de caballería D. Ramon Portocarrero.

—Concediendo cruz blanca de primera clase del Mérito militar al alférez de caballería don Nicolás Besiro, por sus trabajos como auxiliar en la redacción de la Memoria de la isla Cabrera.

Resoluciones del ministerio de Marina:

Nombrando secretario de la comandancia del arsenal al teniente de navío de primera clase D. Julian G. de la Vega.

—Camblando de sus respectivos destinos á los tenientes coroneles D. Luis Macias y Anside y D. Tejeiro Vallarino.

—Disponiendo que el alférez de fragata don Antonio Rodriguez y todos los que hayan quedado sin destino con arreglo á las nuevas plantillas de la escala de reserva, cesen desde luego en los destinos que desempeñen.

—Ordenando que el capitán de infantería de Marina D. Agustin Fernandez, cese en el destino de ayudante del arsenal, y nombrando en su lugar al de igual clase don José Marco.

—Concediendo cruz del mérito naval con distintivo blanco á los individuos de la dotacion de la escuadra de instruccion, con motivo del natalicio de S. A. R. la infanta Mercedes.

Créese, según anoche se decía y hoy confirman los periódicos de la mañana, que no prosperará la última denuncia de la *Correspondencia Ilustrada*.

No hay para qué decir lo que desearíamos que esto se confirmara.

Teatros.

REAL.—Gran parte del público que anoche ocupaba las localidades altas del regio coliseo, recordando demasiado la ejection que otras veces ha tenido la grandiosa ópera de Meyerbeer, *Gli Ugonotti*, contribuyó con sus injustificadas demostraciones á quitar lucimiento á esta representación, á nuestro juicio bastante aceptable, y así lo demostró el público inteligente tributando entusiastas aplausos á los principales intérpretes de la obra.

La señorita de Rezsoká, vestida con lujo y elegancia, interpretó admirablemente el papel de Valentina, y sobre todo en el dúo del tercer acto y en el final de la ópera tuvo frases en que lució sus grandes dotes artísticas y dramáticas, obteniendo una merecida ovacion.

La simpática señorita Lodi, que cediendo á las exigencias de la empresa y en obsequio al público, se encargó de la parte de la reina Margarita, á pesar de no haberla cantado durante su carrera artística, dijo muy bien su aria de salida aunque revelando algún temor; pero fué muy aplaudida, así como en el dúo con el tenor y en el final del segundo acto.

El Sr. Stagno demostró en todas las situaciones culminantes de su importante papel su gran maestría, y en el *septimino* del tercer acto y al final del cuarto, dió gran colorido dramático á la situacion.

En la romanza del primer acto que fraseó con mucho gusto y delicadeza, tuvo la desgracia, que por otra parte puede sucederle á cualquier artista, de emitir una nota algo rozada, y esa parte del público de que antes hemos hecho mérito, demostró su desagrado con injustos rumores y voces poco cultas, que fueron dominados por una triple salva de aplausos.

Los distinguidos barítonos Verger y Kaschman, desempeñaron con gran acierto sus papeles de Nevers y Saint-Bris.

El Sr. Vidal hizo un Marcelo algo desigual, pues aunque en el dueto con Valentina estuvo muy bien como cantante y como actor, dejó algo que desear en la canción de la Rochela y en el salmo de Lutero.

El papel del paje Urbano estaba encomendado á la señorita Beloff que estuvo muy acertada. Los partiquinos y los otros estuvieron bien; el concierto final del segundo acto, no estuvo tan lucido como otras veces; pero el *Rataplan*, y sobre todo la bendición de los puñales, se cantaron con gran precisión y entusiasmo.

La orquesta, dirigida inteligentemente por el maestro Goula, bastante bien.

La *mise en scene*, algo descuidada; por ejemplo, los frailes, más numerosos este año, que bendicen los puñales en el cuarto acto, lucían la cruz de su orden militar de Santiago.

Los bailarines como siempre.

Entre la brillante y numerosa concurrencia que ocupaba todas las localidades del régio coliseo, se encontraban SS. MM., las infantas, el presidente del Consejo de ministros y los ministros de Hacienda, Estado y Fomento, el gobernador y el alcalde de Madrid, los duquesas de Huescar, de Bailen, de Valencia, de Santofia, Vistahermosa y de Sexto, las marquesas de Benamejia, Fuente Fiel, Javalquinto, Santa Cruz, Bogaraya, Guad-el-Jelú, Villagonzalo, Santa Marta, Vega de Armijo, San Felices, Casa Irujo, Laguna, Puerto Seguro, Villalobar, Campo-Alange, Villavieja, Bendaña y Aguiar; las condesas de San Antonio, San Fernando, Superunda, Santiago y Fontao, y las señoras de Busehental, Barca, Uhaqon, Vincent, Pastor y Landero, Escobar, Reterrillo, Arenzana, Girona y otras muchas, elegantemente vestidas.

TELEGRAMAS.

AGENCIA FABRA.

PARIS 30.—Senado.—El Sr. Gontaut Biron ataca la política de intervención seguida por el gabinete, por serla peligrosa.

El ministro de Negocios extranjeros Sr. Barthélemy Saint-Hilaire, defendiendo la política seguida por el gobierno, que saliriéndose al concierto europeo y participando en la demostración naval, ha contribuido al mantenimiento de la paz. Espera que la cuestión de Grecia se resolverá sin grandes dificultades. La caída de Turquía (ha añadido) sería una catástrofe que es necesario evitar en tanto que sea posible.

El señor duque de Broglie censuró al gabinete por el abandono que ha hecho de una política prudente. Con este motivo hace algunas alusiones contra el presidente de la Cámara de diputados señor Gambetta. Francia, añadió, debe seguir una política de intereses. La actitud de las potencias en 1870, justifica á Francia, que retirando sus tropas debe permanecer neutral y libre.

El Sr. Freyinet defiende la política grecófila, temiendo que la demostración naval en favor de Grecia, llegue á ser imposible. Confía en el gabinete actual para una solución honrosa la cuestión de Grecia.

Se aprueba el presupuesto del ministerio de Negocios extranjeros.

ROMA 30.—Cámara de los diputados.—Se aprueba por 221 votos contra 188 la orden del día dando un voto de confianza al ministerio.

Estado del tiempo.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Continúa en el Norte de Europa la depresión barométrica (740 mm). El barómetro sigue subiendo en Irlanda y Escocia; las fuertes presiones persisten en Francia y en la Europa central, su máximo estaba en Viena y Praga, 779 milímetros. En las costas del Mediterráneo, sobre todo en Argel, se señala una baja de la presión atmosférica.

En nuestra Península no hay tampoco variaciones notables en las presiones; la máxima (774), en El Escorial y Valladolid; mínima (766) en Tarifa, Luvia en Castellón, Caucón, Valencia y Zaragoza. Las temperaturas han descendido en general; máxima en Tarifa, 16.5 grados; mínima en Salamanca, 1.2 grados. Vientos del primero y segundo cuadrante. El mar agitado en el Océano y oleaje en el Mediterráneo.

Temperatura en Madrid, hoy á las nueve de la mañana, 9 grados. Lluvia. Viento N. E.

RESUMEN METEOROLÓGICO DEL MES DE NOVIEMBRE.

Máxima presión observada en la Península á las nueve de la mañana, 777 milímetros el día 25 en Valladolid.—Mínima, 746 el día 3 en Barcelona.

Máxima presión en Madrid, 775 el día 25 y el 26. Mínima, 767 el día 3.

Temperatura.—Máxima, 19.1 grados en Alicante el día 1.—Mínima, 2 bajo cero en Teruel el día 22.—Máxima en Madrid, 16 grados el día 15.—Mínima, un grado bajo cero el 22.

De 910 observaciones de la dirección del viento, han correspondido 135 al N., 163 al N.E., 84 al E., 71 al S.E., 82 al S., 123 al S.W., 115 al O. y 109 al NO.

En Madrid también ha dominado el viento N.E.

EDICION DE LA ROCHE.

Debemos suponer que con buena intención, *La Correspondencia* de anoche dice que en la conferencia que celebró el lunes con S. M. el general Martínez Campos, se interesó por el Sr. Ripoll; pero por si acaso, varios periódicos de la mañana cuidan de decir que de quien habló á S. M. el general Martínez Campos fué del brigadier Salcedo, detenido en las prisiones militares.

De *El Imparcial*:

«Parece que una de las personas que han intervenido en el asunto que se llama *del inglés*, ha dirigido á otra de reconocida influencia en la situación actual una carta que hace temer que pueda nacer de este asunto una cuestión personal.»

La Correspondencia dice anoche que además de la gran cruz del Mérito Militar que se ha concedido al general Balmaseda, se le dará otra distinción aún más importante; pero la mayoría de los periódicos de la mañana dicen que el general Balmaseda no aceptará la gracia á que se alude, porque está en oposición al gobierno.

Ayer se reunieron en el Congreso los diputados de Navarra y los comisionados de la diputación provincial para ocuparse de las dificultades que existen entre dicha corporación y el gobernador de la provincia.

Los periódicos oficiosos dicen que lo que ha pasado en Cádiz se ha reducido á la detención de un alférez y dos sargentos por haber dado aquel orden de abandonar una guardia, y con este motivo se adoptaron algunas medidas de precaución.

El Comercio de Cádiz llegó hoy, escribe por su parte, que ese ha fugado de la prevención del cuartel de artillería un oficial ayudante

de plaza que estaba preso desde hace dos ó tres días y á quien se formaba causa por la jurisdicción militar.»

El banquete que los amigos del Sr. Carvajal disponen en su obsequio en Málaga, tendrá lugar mañana jueves en el Teatro Principal, y se espera, según el *Diario Mercantil*, que se reúnan 300 personas.

La Integridad de la Patria, ocupándose hoy de esto, indica por su parte que á este banquete no concurrirán ni los amigos del Sr. Castelar ni los del Sr. Martos.

Lo que se ha dicho, por algun periódico, de que el senador constitucional D. Severiano Arias, ha estado en Sevilla recientemente, carece en absoluto de fundamento.

El Sr. Arias se encuentra en Málaga hace diez ó doce días y de allí no se ha movido.

En la Presidencia han estado esta tarde conferenciando con el Sr. Cánovas los ministros de la Gobernación y de Hacienda, el vizconde de la Vega, el Sr. Navarro Iturren y el señor Armas (D. José).

El Norte de Castilla indica la probabilidad de que S. M. el rey visite á Valladolid para asistir á la inauguración de las obras del canal del Duero.

Un expediente curioso y de importancia en estos momentos, dice *La Correspondencia* que se remitió ayer al ministerio del ramo por la sección de Gobernación del Consejo de Estado.

Hé aquí lo que dice el periódico citado:

«Con motivo de la expulsión de las comunidades religiosas de Francia, muchos frailes se han instalado en las inmediaciones de la frontera, teniendo por regla general la ciudad de San Sebastian como punto de reunión.»

Algunos religiosos y las hermanas de los Pobres, para sufragar sus necesidades, imploraban la caridad pública; pero el ayuntamiento acordó privar de este recurso á los religiosos, según costumbre establecida en aquellas provincias. Acudieron en súplica al gobernador civil, y dicha autoridad revocó inmediatamente el indicado acuerdo.

La corporación municipal parece que presentó inmediatamente por este motivo su dimisión, alzándose ante el ministerio de la Gobernación de la resolución del gobernador de la provincia, y remitido este asunto al Consejo de Estado, informó ayer que las hermanas de los Pobres y los frailes á que se refiere la consulta por lo mismo que ejercen actos caritativos no debe prohibírseles que pidan limosna.

De modo que la sección de gobernación, según nuestros informes, propone que se confirme el acuerdo del gobernador civil, revocando por consiguiente el del ayuntamiento de San Sebastian.»

Ha sido nombrado auxiliar del ministerio de la Guerra el comandante de infantería D. Ramon Fontseret, ayudante fiscal que ha sido del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Publica hoy un artículo *La Discusión* sobre la capacidad legal del Sr. Bordallo, nombrado juez de término del Cerro de la Habada, que resucita una cuestión ya varias veces iniciada por los periódicos.

Hemos tratado de averiguar lo que ha ya en esto, y resulta que en el ministerio de Ultramar se están depurando los hechos para tomar en su día la resolución más justa.

Hoy han llegado á Madrid: En el expreso del Norte, los condes de Guasqui. En el de Andalucía, el conde de las Almenas, el de Benazulza, D. Manuel Pastor y Landero, marqués de Bogaraya y el Sr. Peralta, ingeniero jefe de la provincia de Sevilla.

A las tres de esta tarde se ha verificado en la iglesia del Sacramento, la ceremonia de dar posesion y colacion canónica al señor marqués de Oviedo, del cargo de comendador mayor de la orden de Alcántara.

En uso de licencia, el gobernador de San Sebastian saldrá mañana de esta capital con dirección á la corte.

Mañana publicarán la *Gaceta* y el *Diario de Avisos* el anuncio del ayuntamiento de Madrid sobre pago de los cupones del empréstito Erlanger correspondientes á los años de 1878-79 y un semestre del de 1875.

Segun nos dicen, el Sr. Jordy (D. Baldomero) de quien ha hablado *La Correspondencia*, relacionando su nombre en el asunto del inglés chasqueado, hace ya bastante tiempo (seis años) que reside en Madrid, gestionando la indemnización que decía había pagado el gobierno del Celeste Imperio por el apresamiento de un barco cargado de sedas, cuya propiedad atribuída á su padre, habiendo habitado la mayor parte de este tiempo en la fonda de Barcelona.

Nos escriben de Cartagena que se está desplegando grande actividad en las obras del nuevo cañonero *Pilar*, el cual podrá botarse al agua para principios de Enero.

Muchos elogios se hacen del casco de este buque, que es el primero de hierro construido en nuestro arsenal de Cartagena.

La función que anualmente dedica á su patrona Santa Bárbara el cuerpo de Artillería, se celebrará el día 4 del corriente, á las once de la mañana, en la real basílica de Atocha; el día 6, á la misma hora, serán las honras fúnebres por el eterno descanso de los individuos del cuerpo fallecidos en el año.

Resoluciones del ministerio de la Guerra: Nombrando secretario del gobierno militar de Almería, al comandante de infantería don Antonio Diaz Capilla.

—Aprobando propuestas de concesion de cruces del Mérito Militar con arreglo al decreto de 9 de Octubre último, á los tenientes de infantería y á los jefes, oficiales é individuos de tropa del cuerpo de Invalídus; y de recompensas en favor de un oficial, un cabo y tres guardias civiles, por captura de criminales en Ciudad-Real.

BALANCE DEL DIA

El discurso del Sr. Balaguer en Lérida, que en primera plana pueden ver nuestros lectores, no ha confirmado las especies que habian corrido sobre su acentuación.

Expresa las ideas ya formuladas en Valencia y Barcelona, y no puede dar lugar ni á

nuevos argumentos del lado ministerial, ni á ciertas emociones por parte de los más conservadores de la fusión.

Sobre planes ulteriores del Sr. Balaguer, precisamente al redactar este *Balace* recibimos el siguiente despacho telegráfico:

«LÉRIDA (2 tarde).—Director CORREO.—Mañana saldrá de aquí el Sr. Balaguer con dirección á Zaragoza. Aquí le tienen preparada una velada literaria, y despues de esta fiesta se celebrará el día 5 un banquete, al que asistirán 60 personas, pero sin importancia política, pues no hará nuevas declaraciones.—X.»

El nuevo drama del Sr. Echegaray, *La muerte en los labios*, trae arremolinados y divididos á literatos y gente sensible á las artes.

Se habla de esto con tanto calor como si se tratase de un tema político del momento; y aunque, según la opinion de los más competentes é imparciales, el drama al lado de grandes bellezas tiene sendos errores, sobrando las dos terceras partes al último acto, así y todo el estrepando de que tratamos revela que el autor es un talento de primer orden, únicos á la verdad que tienen el privilegio de levantar estas tempestades.

Pero en materia de electricidad y de interés melo-dramático, nada como el incidente del inglés, que sigue siendo objeto de todo género de comentarios tan chispeantes en la apariencia como dolorosos en el fondo.

No sabemos que se haya detenido á nadie, como esta mañana indican algunos periódicos, salvo la detención de M. Jordy, si bien continúa practicándose diligencias por el tribunal competente.

Las insinuaciones que estos mismos periódicos hacen en el sentido de dar participación en el asunto á otras personas que las ya indicadas, no creemos tengan fundamento serio.

Ha vuelto á salir á la palestra el correspondal Z del *Diario de Barcelona*. Entre otras cosas, dice en su carta de hoy:

«El almirante Sr. Jaurés, embajador de Francia en Madrid, ha regresado ya de París á donde fué llamado por su gobierno y esta tarde ha celebrado una larga conferencia con el presidente del Consejo. Acerca de ella se ha dicho en un círculo diplomático que no había sido muy cordial la entrevista, puesto que á las indicaciones del embajador, eco de las recibidas del ministro de Negocios extranjeros de su país, había respondido el Sr. Cánovas con otras que no habían satisfecho á aquel. No respondo de la exactitud de la noticia en cuanto se refiere á lo tratado en la conferencia, pero tengo motivos para creerla exacta.»

No sé si por coincidencia ó porque habría llegado á oídos del ministro de Alemania la entrevista del embajador francés con el jefe del gobierno español, presentése aquel en el palacio de la Presidencia á las cuatro de la tarde, y habían dado las cinco y media y aun se encontraba conferenciando con el Sr. Cánovas. Sobre esto se hacían á última hora muchos comentarios en el salon de Conferencias del Congreso.»

Hay que recordar que el correspondal de que tratamos tiene más simpatías por los ministeriales que por las oposiciones; y que cuando á pesar de ciertas conveniencias, tanto habla de las visitas de los representantes de Francia y de Alemania, algo habrá de interesante en estas visitas tan llevadas y traídas.

Toda la familia real ha concurrido hoy á la dehesa de los Carabancheles, donde debían distribuirse los premios del tiro al blanco. A esta fiesta ha concurrido también el general Martínez Campos.

El señor ministro de Estado ha recibido hoy al cuerpo diplomático.

Hoy á las ocho de la mañana ha llegado á la Coruña el vapor-correo *Santander* procedente de la Habana, sin novedad.

Segun telegrama del gobernador de Málaga, puestos en juego los medios convenientes para averiguar quiénes fueran los que en aquella capital, de algunos días á esta parte, dirigían anónimos amenazas á varios vecinos para sacarles dinero, se ha conseguido coger *in fraganti* á siete de los criminales.

Una noticia curiosa y de interés para los que todo lo quieren escudriñar. Calixto García ha obtenido en el Banco de Castilla un destino de 40.000 reales.

La Bolsa ha cerrado hoy un poco más alta que ayer.

Del extranjero, que se cree que habrá tenido lugar una gran batalla cerca de Lima entre los ejércitos chileno y peruano, que el gobierno italiano, al contestar en la Cámara de los diputados á los oradores de oposición, manifestó que se proponía seguir las importantes reformas en sentido liberal que viene reclamando el país, y que en Kaskow (Rusia) se ha descubierto una imprenta clandestina, habiéndose cogido presos á dos nihilistas y recogido todos los útiles, algunos revólvers, puñales y pasaportes falsos.

Reunión del directorio.—Como de costumbre, estaba citado para las tres de la tarde en casa del Sr. Romero Ortiz, pero hoy no se ha constituido hasta las cuatro y media, porque hasta esta hora no concurrió el general Martínez Campos, que había asistido en las primeras horas de la tarde á los ejercicios del tiro al blanco en Carabanchel.

Breve ha sido la reunion, pero más breve será lo que digamos á nuestros abonados, porque nuestras investigaciones, que las hemos prolongado hasta despues de las siete de la noche, han tropezado con la reserva grande en que se han encerrado las personas que podian conocer su resultado.

Nuestra curiosidad ha sido tanto mayor, cuanto que con independencia de los ruegos que haya podido dirigir en su conferencia del lunes, el general Martínez Campos, en representación del brigadier Salcedo, á S. M., el rumor público se ha obstinado en dar más la-

titud á esta conferencia; y de aquí nuestros esfuerzos, no dirigidos principalmente á conocer pormenores que aun poseídos no deberían entrar en la jurisdicción de la publicidad, antes á columbrar los resplandores necesarios para medir bien el limite y color de nuestra reserva; circuntancia tanto más esencial, cuanto que nosotros teníamos y tenemos la convicción de que la reunion debía ser importante.

Aquí terminarían las referencias de *El Correo*, si no fuera que falta un dato muy expresivo para esclarecerlas, y es que las relaciones de los miembros del directorio son hoy, si cabe, más íntimas y cordiales que nunca.

Nada se ha tratado del discurso del Sr. Balaguer en Lérida, ni de ningun otro asunto que no esté bosquejado en las líneas precedentes.

TELEGRAMAS.

ROMA 1.º.—El *Diritto* dice que el gobierno ha recibido un telegrama de Valparaíso anunciando que 25.000 infantes del ejército chileno con 5.000 caballos y 100 cañones salieron de Arica el 6 de Noviembre con dirección á Pisco, donde llegaron, haciendo despues un movimiento sobre Lima.

El ejército peruano se ha organizado en dicha ciudad, de la cual iba á salir para hacer frente al enemigo.

Se añade que las fuerzas peruanas son superiores en cerca del doble á las chilenas, pues se componen además del ejército regular, de la Milicia nacional.

LONDRES 1.º.—El marqués de Salisbury, ministro de Negocios extranjeros del anterior gabinete, ha pronunciado un notable discurso en Woodstock con motivo de la inauguración de un club conservador.

Hablando de las cuestiones exteriores en que ha intervenido Inglaterra, censuró con bastante acritud la política seguida por el Sr. Gladstone, particularmente en los asuntos de Oriente.

Respecto á Grecia, el orador opinó que debía ponerse un límite á las pretensiones de esta potencia tocante á su engrandecimiento territorial, el cual no debe exceder de la Tesalia.

Ocupándose luego de la cuestión de Irlanda, acusó al actual gobierno de tener una política que calificó de indolencia.

Esto dará por resultado, según dijo, ó que tendremos que emprender la reconquista de Irlanda, ó abandonar dicha isla.

NUEVA-YORK 1.º.—Se cree que ayer habrá ocurrido una gran batalla cerca de Lima entre los ejércitos chileno y peruano.

Segun las últimas noticias, se hallaban estos muy cerca, y se consideraba el encuentro como de resultado decisivo.

ROMA 1.º.—El gobierno, contestando á los oradores de oposición que le atacaron ayer en la Cámara de diputados por su política exterior, declaró que la cuestión más difícil respecto á Oriente, se ha resuelto con la entrega de Dulcino.

Tocante á la política interior, el ministerio manifestó que proseguirá con energía las importantes reformas, en sentido liberal, que viene reclamando el país.

La prensa liberal aplaude el triunfo conseguido por el gabinete apesar de la coalición de todas las oposiciones.

KASKOW (Rusia) 1.º.—Se ha descubierto en esta ciudad una imprenta clandestina, y se han cogido varias máquinas de imprenta, revólvers, puñales y pasaportes falsos.

Dos nihilistas han sido presos.

Fabra.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 1.º

ÚLTIMOS PRECIOS.

VALORES DEL MERCADO.		
Carreteras Abril.	95,00	
Id. de Agosto.	76,00	
Id. de Marzo.	80,00	
Id. de Julio.	85,00	
Obras públicas.	67,00	
Res. de la C. de D.	98,00	
Personal.	75,00	
CORPORACIONES CIVILES.		
Munio. de Madrid.	77,50 d	
Ósas del Ayunt.	74,00	
BANCO Y SECURIDAD DE CRÉDITO.		
Banco de España.	297,00	
Banco Hipotecario.	125,00	
Ceds. E. al 7 0/0.	104,00	
Id. id. al 6 0/0.	103,50	
Billetes B. H. C.	101,20	
Bonos del Tes. c.	100,00	
O. B. y T. int. c.	101,00	
Id. id. exterior c.	101,00	
O. sobre R. Adus.	100,50	
Bolsin: A las cuatro: 3 por 100 interior, 21'90 centado y 21'95 fin mes.		

Resumen.

Abrió la contratación del consolidado á 22'05 al contado y 22'15 á fin de mes.

Bajó durante la hora oficial á 21'95 y 22 respectivamente, y perdió á última hora 5 céntimos más. Esta baja deja, sin embargo, sobre el cambio de ayer, un alza de 15 céntimos.

Los ferros han mejorado también 25 céntimos, y los doses 15, resultando entre estos últimos valores y el consolidado una diferencia de 2'32 1/2, contando con la amortización.

Cuotes.

Santo de mañana.—Santa Bibiana, virgen y mártir. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Buena Dicha donde terminá la novena de la gloriosa Santa Bibiana; á las diez habrá misa mayor con sermón, y por la tarde en los ejercicios será orador D. José Vigier, terminando con la reserva. Despues se hará la solemne bendición de los niños con la fórmula aprobada por el Papa Pío IX.

Funciones y otras manifestaciones.

TEATRO REAL.—33 de abono.—Turno 1.º impar.—A las ocho y media.—*Paritani*.

TEATRO ESPAÑOL.—63.º de abono.—Turno 3.º impar.—A las ocho y media.—*La muerte en los labios*.

—El viudo.

APOLO.—Turno 3.º.—A las ocho y media.—*La Marsellesa*.

COMEDIA.—Turno 1.º.—A las ocho y media.—*Contra viento y marea*.—*I diletanti*.

ALHAMBRA (Folies Ardennes).—A las ocho y media.—*Los sobrinos del capitán Grant*.

TEATRO LARA.—Turno 3.º.—A las ocho y media.—*Cuestión de táctica*.—*Al maestro cvchillada*.—*nodriza*.

MARTIN.—A las ocho y media.—*El talisman de Ságas*.

GASPAR, EDITORES

4, PRINCIPE, 4.—MADRID

OBRA NUEVA

DESDE LA TIMBA AL TIMO

NOVELA

POR A. DE SAN MARTIN

Un tomo en 8.º de unas 250 páginas

DOS PESETAS EN TODA ESPAÑA



CALLE DE PRECIADOS, NUM. 35, MADRID.

ES LA PRIMERA AGENCIA DE PUBLICIDAD ESTABLECIDA EN ESPAÑA

Recibe ANUNCIOS, COMUNICADOS, SUSCRIPCIONES y ARTICULOS de interés particular

para este periódico, los principales de Madrid y provincias, ya ilustrados, científicos, de modas y satíricos, como para los de todos los países, cuyo Catálogo-Prospecto se remite gratis y franco de porte a quien lo pida, y en el que se detallan las condiciones ventajosas en que se hace la publicidad en esta antigua Agencia, arrendataria hoy de muchos periódicos importantes y agente exclusivo de otros, lo cual le permite ofrecer a sus comitentes (la mayoría de los anunciantes españoles y gran número de extranjeros) precios que no obtendrían por ningún otro medio. La casa además tiene imprenta para hacer, con el esmero que tiene acreditado, toda clase de trabajo tipográfico, encargándose de la fabricación de clichés y grabados para los anuncios, como de toda clase de comisiones y de la representación en general.

Dirección telegráfica: AGENCIA ESCAMEZ, Madrid.

DR. GOÑI

especialista en las vías urinarias y matriz; asegura su curación no cobrando lo estipulado hasta después de curado.—Montera, 11, pral.

Pastas de Nápoles.

Quesos de Stilton, Wiltshire, Chester y Gloucester. Quesos de Bola, Gruyere, Nata y Roquefort. Quesos de Brie, Camembert y Parma. Manteca de Vaca de Isigny y Copenhagen.

Salchichon de Lyon, Bolonia, Milán, Génova y Vich. Mostadela de Bolonia.

Bacalao de Shtland. (Clase especial.)

SOPAS.

Printanier, Julienne, Rig Julienne, Tapioca Julienne Tapioca Crecy, Orga Perlé, Soupe à l'Oignon, Sagis, Tapioca, Racahout, Creme de Riz, Salep de Perse, Diopha Oriental, Perles du Para, Arrowroot.

17, Hileras, 17.—FEDERICO VIDAL.

SASTRERIA MILITAR

DE MIGUEL DE VELASCO.

Calle del Arenal, 15, Madrid.

La primera y especial para equipos de alumnos de las Academias militares. Uniformes en cuarenta y ocho horas. Géneros de alta novedad de Inglaterra, Francia y Alemania.

NOVEDAD.

CARAMELOS NOUGATINES POMPADOUR á 8 pesetas kilo.

CONFITERIA DE PRAS T LAS COLONIAS. ARENAL, 8.

LIQUIDACION.

Calle de Zaragoza, 19, frente á la de Postas. Por cesacion de comercio se realizan todas las existencias á precios baratísimos. Lanas para vestidos á 2, 2 1/2, 3, 3 1/2, 4, 5, 6 y 7 reales.

Pañuelos y chales alfombrados, á la mitad de su precio.

Pañuelos crespon bordados de China y Soiré. Cortinones y estores bordados y de croché, y otros muchos géneros.

SE TRASPASA EL LOCAL.

1 Dbre) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (1. 67

EL SECRETO ESCONDIDO,

NOVELA INGLESA ORIGINAL DE WILKIE COLLINS

conversacion!—dijo Rosamond; y volvió á su paseo.

—Pues bien, cambiemos de sitio; eso puede que sea más fácil: yo bien sé que direis que soy el hombre más obstinado del mundo, pero tengo mis razones para ser testarudo, y mañana cuando os despertéis lo reconoceréis vos lo mismo que yo... Vamos, despidamos á nuestras ansiedades, llevadme á otro cuarto y veremos si tocando los muebles conozco dónde estamos.

La alusion que con las últimas palabras hizo á su enfermedad, tuvo por efecto que inmediatamente fuese Rosamond á su lado.

—Siempre tenéis razon—le dijo dándole un abrazo y un beso;—sí, yo estaba hace un momento de mal humor, pero ya se me ha pasado... vamos á cambiar de sitio, como vos decís, para cambiar de conversacion.

De repente se detuvo, sus ojos brillaron de alegría, sus mejillas se sonrojaron, y sonriendo como si tuviera una idea feliz, dijo:

—Lenny, voy á llevaros á un sitio donde os haré tocar un mueble que con seguridad conoceréis—y al mismo tiempo le conducia hacia la puerta—veremos si me dices pronto á qué se parece... pero me habeis de prometer no tocar nada si no guiado por mi mano.

Entre tanto Rosamond conducia á su esposo hacia el corredor, lo atravesó, abrió la puerta del cuarto en que estaba acostado el niño, hizo señas de que se callase á la nodriza, y guiando á Leonard hasta cerca de la cuna, le cogió la mano é hizo que tocase las mejillas del niño.

—Y bien, señor!—exclamó llena de alegría al ver el movimiento de sorpresa y de anima-

cion que se habia dibujado en el semblante un poco triste de su esposo.—¿Qué decís de ese mueble? ¿es silla ó butaca? ó sencillamente el objeto más precioso que hay bajo el universo.

Vamos, besadlo y responded. ¿es algun busto de niño hecho por un escultor ó bien un querubín vivo que os ha regalado vuestra mujer? Volviese riendo hacia la nodriza y le dijo:

—Hannah, tenéis el aire tan serio, que debéis tener hambre, ¿no os han dado de cenar? La mujer se sonrió y dijo que bajaría á cenar tan pronto como se desocupase uno de los criados, que pudiese guardar al niño, pero Rosamond le dijo:

—Id en seguida... yo me quedo aquí, y yo me encargo del niño... id á cenar, y volved dentro de media hora.

Cuando salió la nodriza Rosamond colocó cerca de la cuna una silla para Leonard, y ella se colocó en un taburete á sus pies.

Su inconstante humor pareció sufrir una gran metamorfosis; su rostro parecia reflexivo su mirada era muy tierna, y tan pronto se fijaba en su esposo como en su niño: despues de dos ó tres minutos de silencio cogió una mano de su esposo, la colocó sobre su rodilla y apoyando su mejilla en la mano, dijo:

—Lenny, dudo que haya alguna persona en este mundo que sea completamente dichosa.

—¿Y qué es lo que os hace dudar, querida?—Que yo debia ser completamente dichosa, y sin embargo...

—Sin embargo... ¿qué?—Sin embargo, por más dichosa que soy, me parece que no lo he de ser nunca por completo: ahora mismo lo seria sin una cosa bien sencilla... ya adivinais lo que es.

—Quizá, pero quisiera oírlo de vuestra boca.

—Pues bien, desde que nació este niño he tenido siempre cierta aficcion en el corazón, sobre todo cuando estamos los tres, como ahora; una especie de pena que no puedo echar de mí y que os atañe.

—¿A mí? Levantad la cabeza, Rosamond, y aproximáos á mí... me parece comprender por vuestra mano que llorais.

Rosamond se levantó y colocó su mejilla junto á la de su marido.

—Mi bien querido,—le dijo ella estrechando fuertemente sus brazos,—vos no habeis podido ver á nuestro hijo.

—Sí, Rosamond, yo lo veo con vuestros ojos.

—¿Oh, Lenny! yo os digo todo cuanto os puedo decir... yo hago cuanto puedo para iluminar esa oscuridad que os oculta ese divino rostro que está junto á vos... pero ¿podré pintaros su figurita cuando empiece á comprender? ¿podré contaros todas las extravagancias que hará cuando quiera principiar á andar?... es verdad que Dios se ha mostrado generoso con nosotros... pero el sentimiento de vuestra aficcion pesa sobre mí mucho más ahora que soy algo más que vuestra esposa... ahora que soy la madre de vuestro hijo.

—Pues esa aficcion debia seros más ligera, puesto que vos sois la encargada de iluminarme.

—¿De veras? ¿qué buen empleo hago de mi vida si pñede servir para eso! ¿Y qué consuelo es para mí oírlos decir, como hace un momento, que veis por mis ojos! Siempre os servirán, siempre, y con tanta fidelidad como si fuesen los vuestros. La menor bagatela que inspire algun interés á mi vista, lo pondré en vuestro conocimiento y será como si lo viérais, yo os lo juro. Quizá con otro marido hubiese tenido yo mis secretitos inocentes, pero con vos me parecería una bajeza reservarme ni siquiera un pensamiento: os amo tanto, Lenny... bastante más que el día en que fui vuestra mujer... yo no hubiera creído posible eso... y sin embargo, es verdad. Vos sois á mis ojos mucho más bello, mucho más precioso y digno de ser amado... pero siempre os estoy diciendo lo mismo, ¿no es verdad? ¿no os cansais de oírme repetir siempre lo mismo? ¿No? ¿estais seguro? ¿bien, bien seguro?

BODEGA DE CAMPOS

SUCESOR DE SORIA

2, CALLE DEL CLAVEL, 2.

El dueño de este Establecimiento tiene el gusto de participar á su numerosa clientela, que por contrato celebrado con una casa de las más importantes de Valdepeñas, puede vender los ricos vinos de dicho punto desde 40 rs. arroba y 2 rs. botella, en adelante.

Se ha recibido el surtido de vinos de Jerez y Sanlúcar, y de todas clases de licores, vinos, aguardientes, vinagres y cervezas del reino y extranjero.

Servicio á domicilio.

2, Clavel, 2.

RELOJES DE TORRE COMPLETOS

garantizados por un año, de 4.000 rs. en adelante. En los pueblos de pocos fondos la colocacion gratis. Más detalles, dirigirse Meson de Paredes, 21, relojería de Cansaco.

Economía GRAN REBAJA A 4 REALES

Bujías transparentes del Esfinje. Duracion, 35 horas.

Atocha, 27.—Los Tiroleses.

ALFOMBRAS.

Se ha recibido un grandioso surtido y dibujos de última novedad en Bruselas, moquetas, fieltros, cordellitos ingleses y alfombrillas de todas clases y tamaños. Esparteros, num. 3.

IMPRENTA

DE DIEGO VALERO.

Se hacen periódicos diarios, semanales y quincenales.

Prospectos, circulares, membretes, programas, billetes para espectáculos y carteles de grandes dimensiones.

San Marcos, 26.

APARATOS ELECTRICOS

ILDEFONSO SIERRA

Constructor.

Especialidad en teléfonos, electro-medicinales, campanillas eléctricas, pararrayos para edificios, tubos acústicos para establecimientos, objetos para grabadores. Lobo, 8, duplicado.

Catálogos gratis.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA VAPORES-CORREOS FRANCESES AGENCIA GENERAL EN ESPAÑA,

PARA LOS ESTADOS-UNIDOS, LAS ANTILLAS, MÉJICO, GUAYANA, VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMÁ, AMÉRICA CENTRAL, ECUADOR, PERÚ, BOLIVIA, CHILE, CALIFORNIA, CHINA Y JAPON.

Salidas de Santander, los días 22 y 26 de cada mes. > Barcelona, > > 30 > > > Cádiz, > > 3 > > >

PRECIOS DESDE SANTANDER A LA HABANA, PUERTO-RICO Y MAYAGUEZ.		PRECIOS DESDE LA HABANA, PUERTO-RICO Y MAYAGUEZ A SANTANDER.	
	Pesetas.		Pesetas.
1.ª clase.	900	1.ª clase.	1000
2.ª >	800	2.ª >	850
3.ª >	700	3.ª >	750
Entrepuerto...	250	Entrepuerto.	350
2.ª clase. (puente)...	175		

Billetes de ida y vuelta valederos por un año, á precios reducidos. Para fletes, pasajes y más detalles, dirigirse á los señores Georges Polak y Compañía, banqueros.—Agentes generales: Preciados, 1, segundo, de once á cinco. (10 v.)

MUEBLES DE LUJO CON ECONOMÍA

Gran surtido de sillas de regilla y de tapicería CONSTRUCCION ESMERADA.

A. SANAHUJA-BARQUILLO I.

SE SUPLICA

á la persona que haya encontrado el sábado 27 del corriente en el Paseo del Prado un llavero que contiene seis llaves pequeñas, lo entregue al portero de la casa calle de Villalar, número 7, donde se le gratificará.

PRESTAMOS: SE HACEN á las clases pasivas, empleados, militares y sobre rentas ó hipoteca de fincas. Hay varias partidas á tipos diferentes. Colocacion de capitales con las mismas garantías por cuenta de los capitalistas. Unos y otros dirigirse con notas ó verbalmente al Jefe de la casa.—Silva, 40, pral. derecha.

PLAZA DE LAS CORTES 8

Primera casa establecida en Madrid con el título Centro de antigüedades. Compra y venta de objetos artísticos.

ROSAS Y PERROS

NOVELA ORIGINAL

de D. R. RODRIGUEZ CORREA.

Véndese al precio de OCHO REALES en Madrid y DIEZ en provincias, en las principales librerías.

Rosamond se detuvo dibujando una sonrisa en sus labios y con los ojos arrasados de lágrimas. Precisamente en aquel momento el niño se movió en la cuna y llamó su atención... arregló las ropitas que habia desarreglado, le envolvió en una amorosa mirada y se sentó en el taburete á los pies de Leonard.

—El niño tiene la cara vuelta de vuestro lado—dijo—¿queréis saber la carita que tiene, cómo es su cuna y el aspecto de su cuarto?

—Sin esperar respuesta se puso á describir el rostro del niño y la posicion en que estaba colocado con esa encantadora minuciosidad que caracteriza á las madres: á medida que hablaba sus frases recobraban toda su habitual alegría apareciendo en toda la brillantez de su juventud; cuando volvió la nodriza, Rosamond hablaba con su animacion acostumbrada y habia conseguido como siempre, distraer á su marido.

Cuando volvieron al salon, abrió el plano y se dispuso á tocar.

—Tendréis concierto, como todas las noches, Lenny,—decía—sí no, volveria á la conversacion, prohibida, del cuarto de los Mirlos.

Tocó algunas de las piezas favoritas de M. Frankland con una mezcla de sentimiento y capricho que parecia dar á las melodias que ella tocaba el encanto propio de la naturaleza: luego que hubo ejecutado varias piezas que sabia agradaban á su esposo terminó con el último pensamiento de Weber: esta pieza era la que más gustaba á Leonard y por esta razon la guardaba para terminar aquellos conciertos intimos.

Al llegar á las últimas notas languideció el compás y luego, abandonando repentinamente el piano, atravesó el salon con ligereza para ir á colocarse junto á la chimenea.

—Parece que hace más frío—dijo arrodillándose junto á la chimenea para arrimar las manos al fuego.

—Yo no ha sentido ningun cambio en la temperatura—dijo Leonard.